



首届数字乡村创新设计大赛 特别报道

报名即将截止 百万元奖金虚位以待 首届数字乡村创新设计大赛专家评审委员会正式组建

8月19日,记者从首届数字乡村创新设计大赛主办方获悉,大赛评审委员会已正式组建,随着作品征集进入尾声,专家评审评选工作即将开始。

目前,首届数字乡村创新设计大赛注册报名及作品提交已进入倒计时阶段,将于8月24日截止。百万元奖金虚位以待,还没有报名和提交作品的赶快行动起来!

专家评审委员会正式组建 大赛报名截止在即

距离首届数字乡村创新设计大赛启动已经过去近两个月时间,连日来,社会各界报名踊跃,专家评审委员会准备工作也在有序推进。

据介绍,评审委员会由两位中国工程院院士专家领衔,来自国内科研院所、高等院校的知名专家组成,研究领域涉及农村信息化、农业农村现代化、信息通

信、建筑设计、乡村改造等。专家评审将根据参赛团队提交的报名材料,对参赛作品进行多维度、全方位评审。

需要提醒的是,大赛注册报名、提交作品及参赛作品资格初审截止日期为8月24日,8月25日—31日为初赛阶段,由专家评审初评选出入围决赛作品,主办方将在大赛官网和主流媒体对入围作品予以公示;9月1日—20日为决赛阶段,入围决赛者根据专家评审意见进一步优化作品,由专家评审委员会复评选出获奖作品;9月22日—23日为颁奖阶段,主办方对获奖作品进行展览展示、路演及颁奖等活动。

两百余支队伍报名参赛 百万元奖金虚位以待

作为全国首个国家级数字乡村主题赛事,大赛自6月24日启动以来,受到社会各界的关注。截至目前,已吸引

来自北京、四川、浙江、山东、广东、云南等全国多个省市的两百余位设计师及团队报名参赛。记者了解到,报名队伍中不仅有高校学生、科技企业和科研院所团队,还有对数字乡村感兴趣的个人参赛者。

在为期近两个月的作品征集阶段,大赛先后走进四川内江、泸州等市州举办宣讲会,了解当地数字乡村建设需求,并邀请专家对数字乡村建设提出对策建议。走进中国建筑西南设计研究院有限公司,与设计师们进行分享交流,碰撞出了多个有可行性的创意方案。

本次大赛设置一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、优秀奖若干,大赛奖金总额高达100万元,单项作品设计者或团队最高可获得30万元现金大奖。值得一提的是,大赛获奖设计作品还将有机会在各地乡村实现落地,而这一过

程将持续到2023年底。

如果你有兴趣、有能力,心动不如行动,赶紧来报名参加吧!

华西都市报-封面新闻记者 熊英英

码上参赛

百万大奖等你来



本次大赛免收报名费。参赛者可通过大赛官网(<https://www.scde.cn>)或扫描二维码进行注册报名,并按官网提示上传提交作品。期待你的参与!

5G+数字化走进村民生活

江油双石村用“数字”赋能乡村振兴

走进江油市青莲镇双石村村委会,通过监控大屏,即可看到村里的每一个角落,内容包括车辆进村的信息,以及堰塘是否有人不慎误入等,5G云广播随处一挂就能信息推送。在双石村,5G+数字化正逐步走进村民生活。

6月24日,首届数字乡村创新设计大赛正式启动。谈及大赛,双石村党总支副书记赵林表示,双石村从2021年初开始打造数字化乡村,建起“魔镜”安防治理系统、村务管理系统,以及5G+智能物联网体系。下一步,还将加快数字化布局,发展智慧渔业、智慧种养殖业,用智慧赋能产业。

织一张智能“安防网” 村民财物安全有保障

8月12日中午,赵林通过村委会的监控大屏,发现一户村民家中冒出烟雾。随即,赵林调取红外线摄像头信息,确认是做饭飘出的烟雾。

“我们村从2021年初开始信息化管理,建起了‘魔镜’安防治理系统。”赵林说,他在担任村党总支副书记之前是一家企业的高管,村社换届担任现职后,就想着把企业信息化管理用在乡村建设上。

赵林说,农村过年过节,往往是盗窃案件的高发期,为减少村民财产损



双石村村委会的监控大屏。

失,村里决定打造一张“安全网”。“我们用8个月的时间,在村里安装了很多摄像头。”赵林说,随着安防治理系统投入使用,村民财物被盗现象明显减少。

8月3日,村民赵阳贵家中丢失了一只兔子。通过调取监控,发现是邻村村民抓走的。最终,通过派出所民警介入,丢失的兔子被找回。

去年5月,有村民在钓鱼时,鱼竿碰到高压线发生意外。随后,村里对安防系统进行了升级,在有高压线的堰塘、变压器等位置建起了电子围栏,村民只要进入这些区域,小广播就会不间断提示注意安全。

搭建互动村务管理系统 让村务信息更公开透明

7月22日晚,双石村遭遇强降雨,部分受灾村民急需转移。村干部通过挂在农户墙壁上的5G云广播,协助受灾群众转移到了临时安置点。

“我们村建了7个5G基站,只要通电,就可以使用5G云广播。”赵林说,5G云广播是双石村信息发布的一种方式。在双石村,搭建起了互动性强的村务管理系统,村民通过手机APP,可直接留言向村干部进行反映。

“请问好大年龄可以办理五保户的

手续?”村民赵有华想了解五保户的供养政策,他通过手机APP进行了咨询。村干部通过村务管理系统进行了回复,并请他抽时间到村委会进行具体沟通。

赵林说,“村民足不出户,就可以通过APP了解到村里的相关信息,并进行互动交流,让村务信息更公开、透明。”

物联网为产业“开良方” 推动产业与智慧对接

在村委会的监控室,还有一块物联网设备管理平台大屏,上面呈现出气象监测、虫情监测、苗情监测以及杀虫灯的运行情况等内容。记者从监控平台上看到,虫情监测到稻田里有二化螟。“如果二化螟达到一定的数量,平台就会及时提醒我们进行防治。”赵林说。

“物联网设备管理平台的使用,让我们可以通过这些数据监测,分析出当地适合哪些种植业。”赵林说,大数据分析给农村产业开出了一剂“良方”,让他们的农业产业化更精准。

随着数字化在乡村落地开花,全国许多村镇都在探索用数字技术赋能当地产业。“数字乡村是数字中国建设的重要组成部分,也是助力乡村振兴的责任所在。希望能参与此次比赛,让更多人看到我们在双石村的实践。”赵林表示。

华西都市报-封面新闻记者 周洪攀

渤海银行成都分行 驰援货运物流 保障物资供应

保货运物流畅通就是保障民生,也是打赢疫情防控阻击战的重要环节。为提升物流行业信贷供给的准确性和覆盖面,渤海银行成都分行以普惠直营团队为先锋,积极走访物流运输园区和企业,及时掌握企业经营状况和融资需求,并在内部组建“营销+审查+放款”的敏捷小组,快速为重点行业、重点客户提供金融服务。

团队联动,四天放款

渤海银行成都分行在对接成都市青羊区小企业服务中心和区经信局时,注意到川内某物流集团有限公司是一家承

担成都地区保供物资运输企业,员工工资、车辆设备的日常维护费用支出较大,受疫情影响企业资金链出现紧张状况。渤海银行成都分行迅速行动,立即安排普惠直营团队对接客户,团队掌握该企业是依托无车承运人平台(网络货运平台)打造“互联网+物流”实施管理体系的新型科技物流公司,无法提供足值的抵押物后,团队立即联动审查团队提供

专业支持,开展前中台现场同步尽调,仅四天即实现500万元信用贷款的审、批、放全流程操作,为企业持续经营注入了新鲜“血液”。

主动出击,靠前服务

一直以来,渤海银行成都分行坚决贯彻落实中央和监管部门关于疫情防控期间保障金融服务的决策部署,主动出击、靠前服务。特别在“疫情”

封控期间,渤海银行成都分行仍坚持组织普惠直营团队通过电话、微信等方式在线拜访小微客户,在实时掌握企业经营状况的同时将助企纾困政策实实在在地传递到受困企业,深得受困企业的高度认同。

下一步,渤海银行成都分行将继续贯彻金融服务小微企业、服务地方实体经济的使命,持续聚焦重点区域、重点领域、重点行业和薄弱环节,做到主动发力、应贷尽贷、尽早投放,切实保障民生工程,将助企业纾困工作落到实处。

华西都市报-封面新闻记者 冉志敏